金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

"野蛮矿企"为何如此猖狂

石料企业夜间施工扰民、爆破震裂多户人家房子……

2021 年 1 月 13 日上午,新华社官方微博发布: "炸裂民房还挖人祖坟! 这家'野蛮矿企'太猖狂",固始县金山石料有限公司在爆破位于安徽省霍邱县与河南省固始县交界处的裂头山山体时,炸裂了附近村民住房,另外还在夜里挖掉附近十余户村民祖坟,第二天才电话通知村民。记者去采访被跟踪威胁。日前,新华社曝光了安徽省六安市霍邱县一家矿企"野蛮施工"扰民的事件,在网络引发热

记者近日再次调查了解到,这家注册 地为河南省固始县的金山石料有限公司, 2019年开始施工,在基建过程中,不仅 影响百姓正常生活和房屋安全,还挖掉了 村民十余座祖坟。当地百姓屡次向政府反 映,问题均没有得到有效解决。



资料照片

多户人家房子出现裂缝

当地大货车司机韩师傅说,因为查环保,金山石料时常晚上开工。金山石料一位员工透露,企业每小时可以放料3000吨,最高一个月大约放料70万吨。

"经常半夜听到放炮的声音, 有时会以为是地震,吓得就往外 跑。"四平山村村民刘学顶说,房

十余户村民祖坟夜间被挖

子被震出了一道道从房顶延伸到 墙面的裂缝,甚至可以从屋里看 到屋外的光,但是没有其他地方 可以住,只能将就住在这里。

2021年1月14日,记者回访时,四平山村党总支书记周杰说,有两个村民组30多户人家反映房子出现裂缝,由于具体每户建设年代、房屋结构以及被震的影响都不一样,就让企业去跟村民联系。但不是那么顺畅,毕竟涉及这么多户,没那么快。

固始县联合调查组称, 2020

年 5 月,随着金山石料综合整治 工程的推进,矿界内 12 座坟急需 迁移。

这12座坟涉及安徽、河南两省的村民。四平山村村民和固始县陈集镇八店村村民均反映,去年5月,金山石料无视传统道德和村规民俗,在夜间挖掉了村民家祖坟,次日才通知村民领取遗骸。"等我们去的时候,坟都挖完了,重新装在木盒子里、编上号码放在那儿。"四平山村村民曹玉乐说。

各种花式"甩锅" 谁来解决百姓问题?

据了解,金山石料为河南省 固始县企业,隶属安徽的马店镇政 府在2020年6月17日曾向固始 县陈集镇政府发函:"我镇四平山 群众多次向马店镇及新闻媒体反 映,你镇辖区内金山石料有限公司 在生产过程中存在开山放炮药量 过大、放炮时间不确定、安全生产 距离不够、粉尘污染严重等问题, 严重影响了他们生产、生活,部分 房屋被放炮震裂,群众对此十分 不满,要求进行整改。"

在邻近四平山村的河南省固

记者乘附近居民的车辆到金

始县金山石料有限公司门口, 空

载的大货车鱼贯进入厂区,满载

的大货车陆续驶出厂区,路上扬

山石料门口后,发现已被一辆车

尘四起

陈集镇镇长韩云峰接受记者 采访时表示,确实曾收到过这封 函。但他又称,这个函"发错 了"。"涉及炸药的应该发给公安 部门,扬尘问题应该发给环保部 门。我们接到后就跟县里汇报了, 应该是让公安部门去答复的。"他

对于企业爆破震裂附近村民

住房的举报,周杰说: "企业之前找到我们村里出面协调过,最后我跟企业对接,让他们找个专业的鉴定组,鉴定维修需要多少钱,企业直接把钱给农户,农户自己找人维修。"

固始县联合调查组近日表示, 群众反映房屋因矿山开采爆破开 裂问题,不能确定是该公司造成 的,需要专业机构进行核查确认。 如果认定公司爆破生产造成群众 房屋受损,将督促公司承担维修 及赔偿责任。

对群众反映强烈的挖坟问题, 金山石料负责人施利峰说:"在协 商过程中,原先补偿是 3000 元一 座,没谈下来。因为是外地来的 企业,我们主动提高到了 12000 元。但有个别村民要价太高,导 致推进缓慢。"

但村民对此并不认同。

曹玉乐说,并非因为补偿款没有谈拢才没有及时迁坟。"祖坟之事涉及家中兄弟姐妹,有的兄弟姐妹在外务工,无法商量。"

八店村村民赵文华说: "我不是要价高。价格还没谈拢,就来了个公告,说是5月15日前要移坟。我们16日、17日都去了,看到企业没人来,以为他们不会移了。但18日他们竟然派人在夜里偷偷把坟挖了。"

2020年5月6日,陈集镇发布坟墓迁移公告,要求在2020年5月15日前将金山石料附近的坟迁走,凡是在规定期限内未迁移的,一律视为无主坟墓,进行平除处理。施利峰表示,最后挖坟是在政府出公告后,企业委托了施工队操作。

但当地村民称,企业和陈集 镇政府对于这几座"视为无主坟" 的归属都非常了解。

此外,记者还了解到,该企业并未取得安全生产许可证。

固始县应急管理局党委委员陆传刚说,2020年11月30日到2021年1月底是企业为期两个月的基建期。基建期结束后,可以同步申请验收和3个月内的试生产,同时可以申请安全生产许可证,验收合格后发证。这意味着,直至目前,该企业尚未获得安全生产许可证。

固始县市场监管局副局长张 嘉琳说,该企业虽然没有安全生 产许可证,但在前期对山体削峰 除险过程中产生的石料原则上也 可以销售。

安徽云聚律师事务所律师刘 大云说,根据安全生产许可证条 例,企业进行生产前,应当向管 理机关申请领取安全生产许可证。

两地政府表示 跨地区管理"很无助"

目前,固始县表示,经协商 决定成立房屋评估维修工作组, 对四平山村距离金山石料 500 米 范围内房屋情况进行统计,对出 现问题的房屋进行维修。仍有迁 坟问题的 3 户也将见面商谈,尽 最大努力达成协议。

在金山石料门口,记者看到 立着一块"安徽界"的牌子。在 该公司会议室,一名负责人表示, 他们企业的位置位于两省交界处。 他对坐在对面的记者说:"你坐 的地方属于安徽,我坐的地方属 于河南。"____

"如果是固始县百姓反映的情况,我们就会立即跟企业沟通。 但网上反映情况的都是安徽的群众,他们有问题都是找马店镇政府,安徽群众的诉求我们也不清楚。"韩云峰说。 "日常工作中涉及两省交界处的一些问题,我们也很无助。" 马店镇人大主席余海说,群众对企业有怨言,如果是县内企业就可以直接找执法大队要求关停。由于金山石料是外省企业,只能给其所在地政府发函,提出整改意见,但我们对这个公司没有任何实际的办法。

多名受访群众表示,相关问

题多次向涉事地方部门反映,但都没有得到满意的答复和解决。 "属地管理不是理由。不管是哪里的政府,都该解决老百姓的实际问题。"曹玉乐说。

霍邱县、固始县多名基层人员建议,两地应积极沟通,多部门协调统筹。对于房屋安全和挖坟补偿,要尽快拿出切实可行的办法。

监管不该 成为真空

夜间施工扰民,爆破震裂多户 人家房子……日前,一家矿企"野 蛮施工"扰民的事件在网络引发热 议

记者近日调查了解到,这家注册地为河南省固始县的金山石料有限公司,2019年开始施工,在基建过程中,不仅影响百姓正常生活和房屋安全,还挖掉了村民十余座祖坟。当地百姓屡次向政府反映,问题均没有得到有效解决。记者乘坐车辆到矿企附近村庄进行调查采访时,还一再被跟踪拍照并警告。

一家在安徽和河南交界处的矿企,不仅夜间施工,爆破震烈多户居民的房子,还在尚未谈拢的情况下野蛮挖了村民的祖坟,这样的事情发生在光天化日之下,堪称荒唐。然而,更荒唐的是,饱受侵害的当地居民,屡次向相关政府部门反映,问题却始终悬而未决。两省交界地段,活脱脱成了"两不管"。

这个事件中,河南固始相关部门,显然要负最大责任。毕竟,该矿企的注册地为固始,固始环保、安全、公安等部门对这家企业有属地管理之责。可是,眼睁睁地看着矿企野蛮施工,把村民的房子震裂,固始相关部门却态度暧昧。他们称,不能确定是该公司造成的,需要专业机构进行核查确认。

问题是,从去年6月开始,固始就收到民众房屋被矿企爆破施工震裂的举报,为什么快半年多都过去了,所谓的"核查确认"依然在路上?而且,本着对民众生命财产负责,在相关单位对房屋开裂原因作出专业鉴定,以及完成房屋加固或搬迁之前,难道不该让企业先停

企业未经允许野蛮挖掉村民的 祖坟,属于严重违法行径,为什么 被相关部门当作普通民事纠纷处 理,没有依法严惩责任人?该企业 被曝出尚未获得安全生产许可证, 这意味着目前的爆破采矿,属于非 法生产。此外,企业粉尘污染严重, 甚至为了躲避环保检查时常晚上开 工,这些都是明显的查处线索。对于 民众反映的这些企业违法线索,因 始相关部门却像皮球踢来踢去,这 始相关部门却像皮球踢来踢去,这 指后是否存在失职渎职问题?

作为另一方的安徽霍邱县相关部门,其实也难言尽责。对于本地村民的长期投诉,霍邱县有关部门只是将问题移交固始县,似乎并未看到进一步的举措。倘若,在移变问题之后,想尽一切办法积极督觉使,穷追不舍,固始相关部门金景、实验不舍,固始相关部介金景、大册地为固始,部分厂区也在霍耶、霍邱县真要管,恐怕并不会一点办法都没有。

一家野蛮矿企之所以敢无法无 天,与两地政府的不作为、慢作为 有莫大关系。这种跨地区管理"很 无助",背后只是工作怠惰,逐步 另有其他隐情,需要全面调查治 楚。无论如何,两省交界不该治为 监管的真空地带,矿企的违法行为 必须依法严惩,野蛮采矿导致民众 财产的重大损失,也必须给出村民 相应的赔偿与解释。

(来源:新华社、光明网)